

Свое название праздник получил в честь сошествия Святого Духа на апостолов, Сошествие Святого Духа указало на троиственность Бога. Иоанн Златоуст пишет:

„И наполнил весь дом“. Бурное дыхание было как бы купелью водною; а огонь служил знаком именно обилия и силы. Этого никогда не случалось с пророками; так было только теперь — с апостолами; а с пророками — иначе. Например, Иезекилю дается свиток книжный, и он съедает то, что должен был говорить: „и было“, говорит он, „в устах моих сладко, как мед“ (Иез. 3:3). Или еще: рука Божия касается языка другого пророка (Иер. 1:9). А здесь (все делает) сам Дух Святой и таким образом является равночестным Отцу и Сыну»

Преподобный Сергей Радонежский и Святая Троица

Святой Григорий Богослов говорил: „Наследниками совершенного Божественного света и созерцания воочию Пресвятой Владычной Троицы станут те из людей, кто сможет соединиться совершенно со совершенным Духом“. Сергей Радонежский опытно прикоснулся к тайне Троицы Живоначальной, потому как свою жизнь посвятил единению с Богом, единым целым стал с сущностью Божественной Троицы. Сам он стал оплотом и "обителем Святой Троицы", и каждого с кем соприкасался по жизни, возводил он и приобщал к Оной.

Поклонение Святой Троице по принципам, основанным и переданным нам Сергием Радонежским, явилось наиболее самобытной и яркой особенностью церковности на Руси. В Самой Троице Живоначальной игуменом земли Русской было выделено не

только святое совершенство бесконечной жизни, но и пример для жизни земной. Людям явился духовный идеал, стремиться к которому надлежит всему человечеству, потому как в Троице, как Одном Целом и Нераздельном, осуждаются междуусобицы и благословляется соборность. В Троице, вместе с тем, как Неслиянной, благословляется свобода и осуждается иго. В писаниях Преподобного Сергия касательно Пресвятой Троицы народ русский чувствовал и понимал свое общевселенское призвание. Постигнув же всемирное значение праздника сего, народ незамедлительно украсил его всеми богатствами древнего многообразного национального обычая и поэзии народа. Воплощением богословского ведения Сергия Радонежского стала истинно чудотворная икона Живоначальной Троицы созданная преподобным Андреем Радонежским, более известного нам как Рублев († 1430). Андрей Рублев будучи обитателем Троицкой Сергиевой [лавры](#), написал сию икону во хвалу святому авве Сергию и по благословиению преподобного Никона Радонежского. В 1551 году на Стоглавом соборе икона Рублева утверждена была как эталон для всей дальнейшей церковной иконографии во имя Пресвятой Троицы.

❖ Праздник Святой Троицы символизирует неразрывную *связь Ветхого и Нового завета — иудейские традиции, по-новому переосмысленные христианством. С этого момента христианство перестает быть ветвью иудаизма и постепенно становится мировой религией.*

Дух Святой - наш Вождь ко спасению

Из творений Димитрия Ростовского

Дух Святой именуется Духом благим потому, что Он есть источник всякого блага. Он есть Дух премудрости в Соломоне, Дух совета в Моисее, Дух крепости в Иисусе Навине, Дух благочестия в Товии, Дух разума в Данииле, Дух страха Божия в праведном Симеоне. Дух Божий наставляет нас на путь вечности, научает нас оправданиям (уставам) Своим, ведет нас в *прежнее достоинство*, подкрепляет нас в немощах наших (Римл. 8, 26). Если мы находимся в благодатном состоянии, то Дух Святой предохраняет нас, дабы нам не лишиться благодати Божией; если мы только что отстаем от греха, Он поддерживает и возводит нас от силы в силу добродетелей, пока не узрим Бога в небесном Сионе; если мы пребываем во грехах, Он помогает нам избавиться от них, чтобы не погибнуть, как сказано: еще не Господь помог бы ми, в мале вселилася бы во ад душа моя (Пс. 93, 17). Дух Божий в печали нашей—Утешитель, во тьме — Свет, в трудных обстоятельствах—Покровитель, в бедах — Свободитель, в сомнениях—Советник, в горести — Сладость, в изнеможении — Подкрепление, в заблуждении — Вразумитель, в неведении — Наставник. Все эти *благодатные дары Дух Святой не престаёт щедро изливать на верующих*, если только они заботятся омыwać слезами покаяния сосуда душ своих от греховных

скверн. Пример такого действия Духа Божия можно видеть на *святых апостолах*: они



были люди простые, неученые, — но Дух Святой исполнил их разумом и мудростию; они были немощны, — но Божественный Дух так укрепил их, что они всю вселенную покорили Христу Спасителю. Дух Господень *наставлял мучеников* на землю правую, вел их в ту землю, где одна правда, где нет ничего стропотного, где нет искушений, грехов, бедствий, — где всегда — веселие, радость, здравие, благоденствие, благодать и слава. Как израильтян в землю обетованную вел ночью столп огненный, а днем облачный, так и для нас благодать Духа Святаго есть и огонь просвещающий, и облак прохлаждающий. Как парусный корабль на море, хотя бы имел и все потребное к плаванию, без попутного ветра, однако же, не может благополучно совершить свой путь, так и нам потребно веяние Духа Всесвятаго, чтобы чрез море жития временного преплыть к жизни вечной. Будем же возсылать прилежные моления к Отцу Небесному, да наставит нас Он, Всеблагий, Духом Своим Святым на землю праву. Он бо един — совершенный Человеколюбец. Аминь.

- ❖ Первый на Руси храм во славу Святой Троицы был выстроен в Пскове при святой Равноапостольной Ольге († 969). Она же первой ввела почитание Онай на Русской земле православной. Позднее подобные храмы отстраивались как в Великом Новгороде, так и в прочих городах Руси.